

乙巳年九月初八 今日4版 解放军报社主办 第 5464 期

ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

助推国防建设 关注国家安全

# 新时代新征程新伟业

浙江省宁波市军地联合构建随军家属"互联网+"灵活劳务模式-

# 助力军嫂家门口就业

■石颖璐 练佳悦 陈君杰

拼接、组装、贴标……完成一个花 茶包的包装,军嫂薛海荣只用了8秒 钟。

10月20日早上, 薛海荣像往常一 样送完孩子上学后,便步行来到离家 只有几分钟路程的社区手工坊,投入 到忙碌的工作中。

两年前,薛海荣随丈夫随迁至浙 江省宁波市大榭岛。由于人生地不 熟,还要带孩子,薛海荣挺长一段时间 没能找到合适的工作。她形容自己当 时的状态,"就像一只无处落脚的海 鸟,找不到飞的方向"。

短短一年多之后,薛海荣不仅适 应了岛上的生活,还成为社区手工坊 的负责人。更令人没想到的是,薛海 荣依靠自身所长,带动了数名军嫂

"大家伙加把劲,客户又催单了。 务必要赶在交货日之前,把产品加工 完。"薛海荣一边组织生产,一边和笔 者搭话,"订单由企业从网上发来,我 们只需按时按量在线下完成即可。"

为助力随军家属就业,2019年,宁 波市退役军人事务局联合驻军部队、 拥军企业开始探索随军家属"互联 网+"灵活劳务模式。薛海荣所在的社 区手工坊,就是随军家属"互联网+"灵 活劳务模式在社区落地的实体。

该市退役军人事务局领导介绍, 经过6年发展,除了建立完善的网络 信息平台,该市还配套建成5个随军 家属技能培训和实践中心,与多家企 业建立合作关系,累计提供近5000个 岗位,为1000多名随军家属解决就业 难题。

为什么宁波市会探索构建"互联 网+"灵活劳务模式?这要从随军家属 的就业特点和军人家庭的现实情况说

薛海荣告诉笔者,随军之初,她在 找工作过程中,用人企业要求员工到 固定地点上班,坚持8小时工作制。这 对于一个人照顾家庭的她来说,很难

"因为要平衡家庭与工作的关系, 限制了岗位选择,这几乎是所有待就 业随军家属面临的难题。"宁波军分区 领导介绍,2019年,宁波市军地有关部 门组织人员到驻军部队走访了解随军 家属就业情况,让他们不仅看到了制 约随军家属就业的"堵点",也看到了 随军家属积极乐观的一面。

一名参与调研的该市退役军人事 务局工作人员说,那次,他们倾听了近 300 名待就业随军家属的心声。不少 随军家属"担心长期不工作,会与社会 脱节",还有的"想通过就业实现个人 价值,为孩子树立成长榜样"。

为了全面掌握随军家属就业底 数,军地有关部门在调研中对随军家 属就业潜力进行了摸底和评估。

"以某部随军家属的学历统计情 况为例,当时该部有92%的随军家属具 有大专以上文凭,35岁以下的占到 68%。"该市退役军人事务局工作人员 说,评估结果让他们增强了开展就业 扶持的信心。无论从随军家属之前的 工作单位反馈看,还是从她们自身的 条件看,随军家属普遍具有较强的吃 苦耐劳意识和学习动手能力。

助力随军家属就业,企业的作用 不容忽视。调研中,宁波市退役军人 事务局还听取了当地企业的意见建 议。汇总分析后,他们认为,"互联 网+"灵活劳务模式契合随军家属对工 作时间、空间上的需求,并且具备可持 续、可推广的优势。

对于当时的分析判断,该市退役 军人事务局领导介绍,近年来,不少新 兴企业用人理念更新,不要求员工在 固定场所、固定时段工作,而更注重工 作成果。与此同时,"互联网+"、5G网 络和VR虚拟现实等技术的兴起,也为 从业者实现"居家就业""家门口工作" 提供了更多技术支持。

"从直播技巧到供应链搭建,再到

包安全健康角

社群运营与粉丝互动,我从零学起。" 由于不满足仅完成订单业务,随军家 属苗雪今年8月成功转型为专职网络 主播。面对笔者的采访,这个第一次 面对直播镜头紧张得语无伦次的军 嫂,对答如流。

苗雪说,在为随军家属量身定制 全职、兼职、不定时等灵活劳务岗位的 基础上,该市还加大对随军家属的就 业培训力度,今年就开设了人工智能、 财务管理、市场营销、养老护理等16批 次的技能培训班。结合自身特长,她 选择了网络主播培训。

"完善的社会人力资源机构和就 业创业服务体系,为我们构建'互联 网+'灵活劳务模式提供了支撑。"宁 波军分区领导介绍,近年来,宁波市 军地立足当地经济社会发展成果,不 断建立完善信息共享、就业培训、岗 位推荐等服务平台,帮助随军家属实 现就业的同时,也实现能力升级,让 她们拥有更多的就业选择和成长空

"从灵活劳务到稳定接单,再到职 业转型,我一路走来,离不开组织的引 导和培养。"苗雪说,"互联网+"灵活劳 务为她打开了一扇通往新生活的大 门,她会更加珍惜军嫂的荣誉,不断提 高自己,成为丈夫更坚强的后盾。



贵州省玉屏侗族自治县

### 国防教育走进火车书屋

本报讯 杨秘报道:近日,贵州省玉 屏侗族自治县国防教育宣传员带着全民 国防教育法规书籍、玉屏双拥工作纪事、 军事刊物来到该县火车书屋,为这座移 动文化空间送来"国防知识套餐"。

火车书屋是玉屏侗族自治县着力打 造的地标性公共阅读场所,由废弃的绿 皮"东风"火车头和数节车厢构成,总面 积1346平方米,设有休闲阅读区、非遗 和特色文创产品展售区、阅读交流分享

玉屏侗族自治县地处湘黔交界,繁 忙的湘黔铁路从这里经过。深秋时节, 浓郁的侗族文化、秀美的自然风光,吸引 众多游客前来观光。书屋附近是经常举 办"侗听音乐会"、传统民俗节等活动的 文化广场。每逢周末和节假日,这里人

"开展国防教育就是要跟着人群 走。"来自该县人武部的国防教育宣传员

说,除了赠送书刊,他们还通过读书会、 读者交流座谈等形式,定期到火车书屋 和文化广场开展双拥宣传、国防法规宣 讲,让人们到此充电学习的同时,也把国 防观念"输入大脑"。

火车书屋管理员杨丽娟是一名西部 志愿者。她告诉笔者,新中国成立以后, 为改变西南地区落后的局面,国家克服 重重困难先后修建多条铁路,让玉屏人 民"走出大山"的湘黔铁路就是"三线建 设"中的一项重大工程。当时,为修建这 条铁路,有近百万名铁道兵部队官兵、民 兵、技术人员等参与会战。

听到笔者谈及"湘黔铁路",在火车 书屋备战公务员考试的大学毕业生田 义民接过话茬。"我曾坐过湘黔铁路上 的公益慢火车5639次列车,那趟列车从 玉屏至贵阳,全程337千米,几乎'逢站 必停'。大山与城市紧密相连,促进农 产品进城的同时,也增进了城乡之间的 交流和交往。"

该县人武部领导说,绿皮火车是时代 的记忆,也是军民鱼水情深的见证。到 火车书屋开展国防教育,不仅能加深人 们对国防建设与经济建设的认识理解, 也能增进人们对爱国拥军的认同支持。

■本版责任编辑 朱宏博



本报讯 何潇报道:调整喷头角 度、控制雾化粒径和喷射压力……在 飞手操控下,无人机环绕飞行,为一 棵棵"果树"喷洒农药。

近日,江苏省昆山市民兵训练基 地机翼飞旋,一场农业无人机技能竞 赛火热展开。基干民兵与乡镇农业 技术能手同场竞技,在病虫害防治、 复杂地形作业、无人机维修等课目中 展开比拼。

参赛基干民兵汤嘉伟皮肤黝黑、 体格敦实。当他拿起无人机遥控器 时,一展手上的"绣花"功夫。按、拨、 推、拉……汤嘉伟灵活操纵摇杆,引 导无人机巧妙避碍,顺利穿越一处处 复杂地形。

"这技术,过硬!"在给汤嘉伟 点赞的同时,笔者向担任评委的该 市人武部领导道出心中疑惑:"基 干民兵为什么和农业技术能手在 一起比拼?"人武部领导笑着说: "他们可都是我们同批次培养的助 农人才。"

近年来,该市人武部发动民兵积 极投身乡村振兴。在推动智慧农业 中,帮扶人员发现无人机已成为不可 或缺的"新农具",可由于无人机操作 难、维修难,立足农村来培养这方面的 人才并不容易。为了解决这一难题, 该市人武部联合地方有关部门专门开 设农用无人机技能提升班。

"我们一方面指导市民兵无人 机分队派出教官,结合苏南水乡农 田特点为农户传授无人机植保技 巧,另一方面邀请专业培训机构系 统讲解多光谱数据解读、变量施肥 等先进农业技术。"人武部领导说, 截至目前,他们已培养280名无人机

新一拨参赛选手登台,汤嘉伟 带着喜悦走下比武场。他告诉笔 者,无人机的应用给农业生产带来 的改变是多方位的。以水稻管理为 例,他们可以通过无人机搭载的多 光谱相机,实时采集水稻生长情况, 也可以结合云计算生成变量作业处 方图,实施精准施肥,有效压减亩均 人力成本。

民兵无人机操作手不仅是助农

江苏省昆

Щ

市军地联合培养

无

人

机

植

作

"排头兵",还是应急救援的"急先 锋"。今年7月,台风"竹节草"过境 昆山,该市民兵操作无人机对河堤、 水库进行管涌隐患排查,发挥了重要

"此次竞赛既是对新农人培养 模式的探索,也是对军地携手破解 乡村振兴难题成效的检验。"该市人 武部领导说,他们将持续完善"农时 服务、闲时备勤"机制,让民兵更好 地助力群众增收致富。

上图:昆山市民兵操作无人机进 行植保作业。 何 潇摄

## 收

老赵的眉毛蹙成了一团。前不久, 山东省枣庄市市中区齐西村村民赵绪国 来到自家田地。蹲在田埂上,看着还没 收回家的玉米,他一脸愁容。

10月以来,枣庄市连续多日阴 雨。眼看要播种冬小麦,可是地里却湿 得下不去脚,很多玉米还没收完。尤其 像赵绪国这样缺少青壮年劳动力的家 庭,更是忧心如焚。

"机械用不上,人手也不够,咋办?" 不少村民到村委会办公室找村干部想 对策,可村干部也犯难,"周边的村也在

抢收,到哪里去找劳动力?" 就在大家一筹莫展之际,"援兵"不 请自来,

面对阴雨天给秋种秋收带来的严峻 挑战,枣庄军分区迅速响应市委、市政府 号召,向广大民兵发出倡议,紧急组建多 支"民兵助农队",第一时间投入到"抢

收""抢烘"助农行动中。 台儿庄区、山亭区、峄城区、滕州 市……全市6个区(市)的民兵纷纷行 抢收。

动起来。军民抢收"会战"全面打响!

"同志们,加把劲!气象部门给咱 们传来了云图信息,还有两个多小时才 下雨,赶快把这最后半亩玉米收完。"市 中区的"民兵助农队"赶到齐西村,首先 帮赵绪国收玉米。

"这些农活,我们从小就干。帮老 乡收玉米,必须全力以赴。"薛城区沙沟 镇武装部部长孙艳启、铁道卫士民兵连 排长徐峰等专武干部和民兵骨干,也带 着民兵下了地。

台儿庄区马兰屯镇也是一派火热 景象。村委会大院、闲置的仓库、未投 入生产的厂房,处处都有民兵的身影。 他们有的帮着群众找粮食烘干点,有的 操作大型烘干机不间断作业,为的就是 赶快让"湿粮"变"干粮"。

阴雨不停,助农不停。这些日子, 该市连续派出民兵投入助农行动。据 统计,该市"民兵助农队"已帮助26户 军烈属、150余户困难家庭完成玉米